o — cebir, Olasilik Olgiisii ve Tesadiifi Degisken

Bu béliimde Stokastik siirecin alt yapisini olusturan ¢ — Cebir, olasilik uzayi ve tesadiifi degiskene
ait tanimlar verilecektir.

Tanim 1.1. Q herhangi bir kiime olmak lizere, bu kiimenin bazi alt kiimelerinden olusun
yeni kiimeye sinif denir ve F ile gosterilir. Bir Q kiimesinin bitlin alt kiimelerinin
olusturdugu sinifa o kiimenin kuvvet kiimesi denir ve o (Q) ile gosterilir.

Tanim 1.2. Q bos olmayan bir kime F de Q’da bir sinif olsun ve eger bu sinif asagidaki
ozellikleri saglarsa F’e Q da o — cebir denir. Q'nin bazi alt kiimelerinin olusturdugu bir
koleksiyona da sinif denir.

1. QeF
2. AeF =2AcF
3.n=12,..icin4, e F=>Up-, A, € F.

Son 6zellik sonlu A ’lar igin dogruysa F sinifina cebir denir. Eger F sinifi { da 0 — cebir ise
(Q, F) ciftine 6lculebilir uzay denir. Bir Q kiimesinin bitun alt kimelerinin olusturdugu
sinifa o kiimenin kuvvet kiimesi denir. ¢ — cebrinin her bir elemanina da olay denir. Her bir
o — cebir ayni zamanda bir cebirdir, fakat bunun tersi dogru degildir. Yalniz sonlu elemanl
bir kime ise, her cebir de bir ¢ — cebirdir.

Ornek 1.1. Q=1{1,2,3,4} veF ={¢, O,{1},{2,34}} olmak tizere F sinifi bir cebirdir
ve ayni zamanda bir ¢ — cebirdir.

Ornek 1.2. O ={ab,c} olmak iizere o(Q) = F’in 2" elemani vardir. Yani 8 elemani
vardir.

o(@) = F={¢ Q {a},{b}{c}{ab}, {ac}ibc}}

bir o — cebirdir.

1.2. Olasilik Olgiisii ve Olasilik Uzay

Tanim. (Q, F) olgulebilir uzay ve P fonksiyonu asagidaki gibidir.
P: F-]0, 1].

Eger P fonksiyonu,

1) V AeF igin P(A) =20,
2) P(Q) =1,



3) A, ler F de ayrik olaylarin bir dizisi olmak tizere
P(Un=14n) = Xn=1P(4,)

Ozelliklerini sagliyorsa , P fonksiyonuna F 'de bir olasilik élciisii denir. (Q, F, P) {clisiine de
bir olasilik uzayi denir.

1.3. Tesadiifi Degisken
Tanim 1. ( Q, F, P) olasilik uzayi olmak lizere
X: Q—R
w — X(w)

fonksiyonuna V ae R igin, {w:X(w) < a} € F ozelligini sagliyorsa bu fonksiyona bir
rastlanti degiskeni denir. Burada bir fonksiyonun ters goriintiisii tanimindan

X Y=o, al ={w: X(w) < a}

yukarida tanimlanan fonksiyonun bir tesadiifi degisken olabilmesi icin gerekli kosul, ¥V ae R
, X"1(—eo, a] € F olarak yazilabilir.

Ornek 1. 3. Ug paranin birlikte atilmasi deneyini diisiinelim. F ¢ — cebiride kuvvet kiimesi
olsun, ve olasilik 6lgust de A e F igin P(A) =n(A)/8 olarak tanimlansin . (Q,F,P) bir
olasihik uzayidir. Buradaki 6rnek uzayi( tim sonuglar kiimesi) ,

Q={Yyvy, YYT,YTY,YTT,TYY,TTY,TYT,TTT}.

Simdi X fonksiyonu

X: QO—>F
0, w=YYY
1p w = YYT! YTY’ TYY
3, w=TTT

)

seklinde verilsin(X gelen turalarin sayisini gostersin). Bu fonksiyon bir tesadiifi degiskendir.
Cinkii , V ae R igin X~ 1(—o0, a] ={w:X(w) < a}e F. Bunu sdyle gdsterebiliriz:

a<0 ise {w: X(W)<a}=0€F
0<a<1 ise {w: X(W)<a}={YYY}EF
1<a<? ise {w: X(W) <a}={YYY,YYT,YTY,TYY} € F

2<a<3ise {w: X(w)<a}=
{YYY,YYT,YTY,YTT, TYY,TTY,TYT} € F



a=>3 ise {w: X(w)<a}=Q€eF
Yani yukarida verilen fonksiyon (gelen tura sayisi) bir tesadifi degiskendir.
Ornek 1. 4. (Q,F,P) olasihik uzayi olmak lizere A € F olmak lizere X fonksiyonu

X: Q—F

1 €EA
:w—>X(w)={ W

0, wg A

olarak tanimlansin. Bu fonksiyona gosterge fonksiyonu(indikator fonksiyon) da denir, ve
genellikle I,(w) ile gosterilir. Bu fonksiyon bir tesadiifi degiskendir.

a<0 ise {w: X(W)<a}=0€F
0<a<1l ise {w: XW)<a}=A€F

a a=1 ise {w: X(W)<a}=Q€eF



